

Inspirad vuestra conducta en un deseo extremo de paz. El éxito consiste en no dar ni el más leve pretexto para la violencia. Esto es importantísimo.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 30 de Noviembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 318

Botella Asensi no se conforma con su derrota y pretende resucitar las Cortes Constituyentes

TEMAS DEL DIA

Ahora... la Acción Católica

La victoria aplastante de las derechas en la presente contienda electoral ha superado las esperanzas de los más confiados. Por el entusiasmo de los millones de electores que han querido rectificar el perfil de la República. Por el número de diputados elegidos de todos los matices de la derecha. Por la intención del voto de los electores. Por la ejemplaridad y disciplina de las masas. Todo ha sido noble, todo fué solemne y majestático en este movimiento del pueblo soberano.

Pero ahora se corre un peligro gravísimo de desmayo: el frenesí del triunfo suele ir acompañado de la pereza. El temperamento español, por otra parte, vive en las luchas electorales muy aprisa y sufre un defecto de deformación que es preciso rectificar. La política no es todo, ni mucho menos. La política es un medio para llegar al fin. Pero tampoco es el medio principal.

La victoria de las derechas sobre los detentadores del Poder en el bienio ominoso, no supone ni envuelve las ratificaciones que en la conducta de los españoles exige el buen sentido cristiano: inmoralidad y positivismo de la vida; ignorancia de los problemas espirituales del hombre; distribución injusta de la propiedad. La política puede ayudar a resolver estos problemas, a enderezar la conducta privada de los ciudadanos en su porte externo, pero no puede penetrar en el interior de los espíritus sin una labor honda y continuada que a el Estado es difícilísimo realizar por la mudanza constante de los hombres que lo representan y la variabilidad de los sistemas que éstos siguen. La Iglesia, en cambio, penetra las almas y las fecunda con los gérmenes vitales de su doctrina; transforma el espíritu de los individuos y de las colectividades, con más eficacia, claro es, cuando el Estado se solidariza con ellas y los hombres del Estado son hijos sumisos de la Iglesia. Acción Católica, en un Estado opresor, no puede fructificar adecuadamente. Acción política, sin acción católica, es casi nula. La abundancia del fruto se recoge de la mutua acción del Estado y la Iglesia.

¿Qué hace el Estado para evitar el primer mal insinuado, la corrupción moral de las costumbres, la inmoralidad y grosería del ambiente; pornografía de los espectáculos; corrupción del arte y de la literatura? ¿Qué hace para atenuar el afán immoderado de riquezas, causa de tanto malestar; el positivismo de la vida y despreocupación de eternidad que sufren hoy las multitudes? No es su problema, dice el Estado. Y es cierto que no es su problema directo; pero el positivismo y la corrupción conducen al caos. Y entonces, al adivinarlo, ya comienza a ser problema del Estado. ¿Cómo? Dejando hacer a los que pueden y quieren y deben curar ese mal. Y esa medicina, esa virtud, la posee sólo la Iglesia católica y por la evangelización de sus ministros, cuando no los hay o son pocos, por la acción conjunta de los seglares, que se llama acción católica. ¿Qué puede hacer el Estado para corregir las desviaciones de la sociedad actual, alhaba de ciencias experimentales y ayuna de toda ciencia interior, del conocimiento propio, de los gravísimos problemas del origen y destino del hombre? «Gravísima plaga» del pueblo, llama Pío XI a la ignorancia de la religión y de los grandes problemas de la vida que tiene la sociedad moderna. Y estos son males de ignorancia que ni los cura el Estado, ni los resuelve la política, pero de tanta transcendencia, que penetran la vida del Estado y, si no se entienden, pueden causar su ruina. ¿Qué puede hacer el Estado en aquella otra materia de sofocar la injusticia que nace del corazón y causa ese temible malestar de la distribución injusta de la riqueza? ¿Qué puede hacer el Estado para corregir ese yerro? Y si lo corrige por la violencia, ¿qué garantía puede ofrecernos de curar el corazón e impedir la reiteración de la maldad, origen de las injusticias sociales?

He aquí tres males de honda raigambre, de extensión amplísima; tres males que no curan las leyes civiles ni remedia la política, aún la mejor intencionada. De donde deducimos que la acción política es insuficiente. Paralela con la política ha de desarrollarse una campaña intensa de acción católica para curar a España de sus tres gravísimos males: la corrupción de costumbres, la ignorancia de los problemas, del espíritu y la injusticia de las clases sociales y del ambiente.

Mucho es la política. Mucho hicieron sus hombres y siempre será poca la gratitud de España para los adalides de derechas. Pero sobre ellos, frente a ellos y contra ellos, están esos profundísimos males arraigados en nuestra entraña, que sólo pueden curarse con una intensa y extensa campaña de acción católica en una triple faceta: de austeridad de las costumbres individuales contra la corrupción y positivismo del ambiente, de pedagogía catequística, de las grandes verdades espirituales y sobrenaturales, frente a la ignorancia religiosa de las masas apóstatas; de infiltración del espíritu de justicia en los de arriba y en los de abajo para corregir los males de la terrible lucha de clases.

Este triple objeto tiene la acción católica; aquellos males deberá desbaratar y estos bienes ha de conseguir. Esta es la acción en cuya virtud espera el Papa la acción que cura el mal de raíz y transforma las almas, que no es ráfaga de un instante ni llama de fuego momentáneo, sino savia de vida interna, que corre del costado de Cristo para vigorizar y engrandecer a los hombres, haciéndoles puros y rectos de intención, morigerados y justos en el trato con los hermanos.

M. Medina Gata

El Gobierno no acepta el "programita", y Botella dimitte

Después de un Consejo en Palacio los ministros celebran otro en la Presidencia.—Ratifican sus propósitos de presentarse al nuevo Parlamento el día 8 de Diciembre.—Acuerdan mantener el orden público a todo trance y sofocar rápidamente cualquier intento de perturbación.

Sustituirá al señor Botella en la cartera de Justicia el señor Barnés

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunido en Palacio el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

A la salida, el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas:

—El Gobierno se traslada ahora a la Presidencia y allí, después de una breve reunión, facilitaremos a ustedes referencia de ambos Consejos.

El señor Palomo confirmó que el Consejo iba a celebrar una breve reunión en la Presidencia.

Añadió que en Palacio se había tratado ampliamente de la cuestión política.

El ministro de Justicia, señor Botella Asensi, dijo que el Consejo que se iba a celebrar en la Presidencia era una continuación del de ayer.

—Hasta que termine—añadió—nada he de decirles a ustedes.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Poco después de las dos de la tarde quedaba reunido en la Presidencia el Consejo de ministros presidido por el señor Martínez Barrios.

La reunión duró media hora. Al salir el ministro de Justicia, señor Botella Asensi, dijo a los periodistas:

—Acabo de despedirme cordialmente de mis compañeros de Gobierno, después de reiterar mi dimisión presentada en el Consejo celebrado ayer.

—Mi dimisión obedece a que no estoy conforme con la política electoral del Gobierno ni con su actitud ante el resultado de la primera vuelta, que no acusa—según mi juicio—la voluntad del país sino que es la obra de los amaños, de los sobornos y de las coacciones que pudieron ejercer libremente las derechas por la inhibición del Gobierno.

Creo, por tanto, que en lugar de convalidarlo con nuestra pasividad deberíamos llevar este resultado a juicio soberano de las Cortes Constituyentes, convocándolas antes de que terminen las operaciones electorales de la segunda vuelta.

Nada más que esto, de momento, pues ha de haber lugar para insistir sobre este y otros temas políticos y electorales para aclararlos debidamente ante la opinión.

Las manifestaciones del señor Botella Asensi por lo inusitadas produjeron entre los periodistas el efecto que es de suponer, por lo cual los informadores aguardaron con impaciencia la salida del jefe del Gobierno.

Supongo—les dijo el señor Martínez Barrios—que ya tendrán ustedes noticia de lo ocurrido.

En Consejo pronunció un discurso informando ampliamente sobre la política interior y sobre varios aspectos de política exterior.

Después de escucharme, el Presidente de la República me preguntó sobre algunos temas y pidió algunas aclaraciones y... no hubo más.

Más tarde nos reunimos aquí y escuchamos las manifestaciones del señor Botella Asensi, quien nos manifestó su voluntad de abandonar la cartera de Justicia por estimar que debían adoptarse determinadas medidas antes de que el Gobierno haga su presentación a las nuevas Cortes.

Los demás ministros, de acuerdo con mi criterio, expresaron el suyo nominalmente, ratificando su opinión de acudir al Parlamento el día 8 del próximo mes de Diciembre y permanecer en sus cargos mientras no se constituya la Cámara.

Esta tarde—terminó diciendo el jefe del Gobierno—acudire al domicilio del jefe del Estado para someter a su firma el decreto admitiendo la dimisión del señor Botella, y otro

encargando de la cartera de Justicia a don Domingo Barnés.

COMO SE HA TRAMITADO

DO ESTA CRISIS

Madrid.—Los periodistas trabajaron con denuedo durante toda la tarde para averiguar cuál ha sido el desarrollo y tramitación de la crisis que hoy se planteó en el Consejo de ministros.

Lograron los informadores hablar con el señor Botella Asensi, a quien arrancaron la promesa de que mañana dará una nota a la Prensa.

Como los demás ministros remitieron a los periodistas al contenido de la referencia oficiosa del Consejo, los reporteros tuvieron que activar sus indagaciones por otros conductos para poder reconstituir lo ocurrido.

Parece ser que algunos ministros considerando que la conducta del Gobierno en el desarrollo de las elecciones era de completa inhibición favorable a los elementos desafectos al régimen, hubieron de exponer por ello su disgusto, distinguiéndose en varias ocasiones el señor Botella Asensi en la exposición de este criterio.

Así las cosas, el lunes pasado llamó el señor Botella Asensi por teléfono al señor Martínez Barrios a quien manifestó su deseo de plantear la cuestión política en el primer Consejo de ministros que se celebrase.

Así lo hizo ayer y hubo de pedir la inmediata convocatoria de las disueltas Cortes Constituyentes para enjuiciar el resultado de la jornada electoral.

Uno de los ministros, entendiendo que la situación era grave, solicitó la celebración de un Consejo extraordinario en Palacio, pero el señor Martínez Barrios accedió únicamente a anticipar el que debía celebrarse mañana jueves.

En Palacio, después del discurso de Martínez Barrios, el Presidente de la República rogó a los ministros que expusiesen personalmente sus respectivos criterios.

El de Justicia mostróse absolutamente disconforme con el resto de sus compañeros y el señor Alcalá Zamora le exhortó a sacrificarse en cumplimiento de su deber hasta que el Gobierno se presente a las Cortes.

En esta actitud trasladaron los ministros a la Presidencia donde el señor Botella Asensi planteó la crisis en la forma ya conocida.

EL ORDEN PUBLICO

Madrid.—Parece ser cierto que uno de los acuerdos tomados hoy en Consejo de ministros, ha sido el de mantener el orden público a todo trance, reprimiendo con la mayor rapidez cualquier intento de perturbarlo.

También se dice que Azaña y Domingo han enviado su adhesión al señor Martínez Barrios, manteniendo sus representantes en el seno del Gobierno.

EN EL DOMICILIO

DEL PRESIDENTE

Madrid.—A consecuencia de la crisis surgida hoy, el señor Martínez Barrios estuvo esta tarde con ferenciendo extensamente con Lerroux en su domicilio.

Después regresó a la Presidencia y más tarde se trasladó al domicilio de Alcalá Zamora para someter a su firma el decreto admitiendo la dimisión de Botella y otro encargando de la cartera de Justicia al señor Barnés.

MADRID

LO CONOCIDO Y OBLIGADO

Insistimos en que es prematuro cuanto viene diciéndose, o más exacto, asegurándose, respecto de la actitud de los grupos parlamentarios de significación derechista.

Hasta ahora, todo lo que con mayor o menor fundamento podría afirmarse es que don Fulano, y don Zutano y don Perencejo personas muy respetables y conspicuas dentro de aquella significación piensan de esta o de otra manera; pero respecto de los grupos nada puede asegurarse, dado que para adoptar acuerdos, y acuerdos tan importantes como los que dicen con relación a su conducta parlamentaria, lo primero que tienen que hacer es constituirse y luego deliberar y resolver.

No conocemos a fondo a todas y a cada una de las personas que integran los grupos de derecha ya elegidos y de los que formarán parte de ellos después de la elección del 3 de Diciembre próximo; mas de las que conocemos puede afirmarse que procederán en conciencia y a conciencia mirando y sirviendo preferentemente los intereses de la Religión y de la Patria, por encima de cualesquiera otros intereses, por respetables que sean o parezcan, sin ir a remolque de campañas ni de sugerencias periodísticas ni partidistas.

Además: las derechas han ido a las elecciones con un programa mínimo y ese programa es el que en primer término y sin excusa ha de procurarse por todos que tenga cumplimiento cabal.

Se habla mucho de colaboración y hasta de participación en el gobierno y parece olvidarse que desde fuera de él se puede colaborar y gobernar.

¿Que eso es rehuir las responsabilidades? ¿Y quién será capaz de sostener ese error? Se contrae responsabilidad por lo que se hace desde el gobierno o por lo que se dice desde el escaño parlamentario. Se contrae responsabilidad por los votos que se otorgan, o por los votos que se niegan. Cuando en tiempos pretéritos un diputado socialista insinuó la idea del atentado personal, idea que se tradujo en los hechos criminales de que fueron víctimas Maura y Canalejas, todo el mundo señaló como inductor de tales crímenes al diputado que los insinuara. Y ahora mismo, hayan participado o no personalmente en el Gobierno, España entera señala como responsables de la política desastrosa del abominable bienio a todos los que cooperaron con sus votos a las leyes injustas y perseguidoras y a las resoluciones arbitrarias e inicuas.

No hay, pues, juicios que pueden ser infundados, ni hipótesis que en el presente momento carecen de realidad.

Hasta hoy se sabe, bien o mal, lo que opinan o lo que desean algunos, pero no puede saberse lo que desean y opinan los grupos, porque no se han constituido, ni por consiguiente han deliberado, ni están completos, porque no ha terminado la función electoral.

Y también se sabe que existe un compromiso común que en primer término hay que satisfacer, o sea, el de revisar la legislación laica y socializante, defender los intereses económicos del país, preponderadamente los de la agricultura nacional, y propugnar una amplia amnistía que borre y repare hasta donde sea posible, las injusticias cometidas en estos dos últimos años.

PATRICIO

CRONICA ECONOMICA

MICA SEMANAL

Después de las elecciones

El triunfo de las derechas ha sido indiscutible. ¿Van a gobernar ahora las derechas solas? ¿Cuánto tardarán en corregir la legislación laica y socializante que nos han dejado los gobiernos anteriores? ¿Y la Reforma Agraria? Estas preguntas se plantean y se contestan entre los habituales al «parquet» de Bolsa con la ansiedad que es de suponer.

En los primeros días de la semana la totalidad del triunfo derechista, casi motivó un pequeño movimiento de miedo con la consiguiente baja de los valores. «El triunfo de las derechas ha sido demasiado grande»—se oía decir a los más pusilánimes—«la derrota de los partidos de izquierda puede motivar una huelga revolucionaria». Durante estos días la Bolsa se detuvo en su marcha ascendente, disminuía el volumen de las operaciones.

Pero después la confianza ha renacido, la conciencia del triunfo ha llegado hasta los más pesimistas, a pesar de todo, el mercado queda a la expectativa, firme pero a la expectativa. Falta una segunda vuelta. ¿Cómo se desarrollarán los acontecimientos?

Hasta aquí la parte moral. Hemos procurado dar una impresión de las diferentes reacciones psicológicas que el resultado de las elecciones ha producido en el bolsista medio.

El efecto psicológico optimista del resultado de las elecciones se ha visto hasta cierto punto frenado por el temor ante posibles combates revolucionarios de calle. Además se han conocido muy lentamente los resultados de los distintos escrutinios y acerca de éstos han circulado toda clase de rumores contradictorios. Poco a poco, la tranquilidad y la confianza van renaciendo. En cuanto a la parte meramente objetiva, o sea el aspecto real de la actualidad económica, naturalmente todavía no ha variado en nada. Los próximos gobiernos tendrán que dedicar todo su esfuerzo a arreglarla, y esto es mucho más difícil que ganar unas elecciones.

En Fondos públicos, negocio reducido y expectación, que durará sin duda hasta conocerse la composición definitiva del Parlamento.

De Cédulas bajan las Hipotecarias y quedan firmes las del Crédito local. Valores industriales más bien en baja que dentro de cierta animación.

De moneda baja la libra y sube el dólar.

P. T.

Madrid-25-11-33.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa para sus ocupaciones.

Carlos Muñoz

Médico Dentista

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joanín Arnau, 8

En el Ayuntamiento Sesión de la Corporación municipal

Bajo la presidencia de don Manuel Sáez y con asistencia de los concejales señores Maicas, Batea, Bayona, Fabre, Arredondo, Abril, Sánchez Marco y Aguilar, anoche celebró sesión, en segunda convocatoria, el Municipio.

Se aprobó el acta de la anterior. Leído un oficio del Patronato local de formación profesional, interesando la designación del representante de este Concejo en dicho Patronato, así como interesando se libren las 2.600 pesetas de aportación del Ayuntamiento y agraciando la cesión de algunas dependencias del antiguo Macelo, se acordó designar como representante a la Alcaldía y pasar el oficio a Intervención.

Dada cuenta de los documentos de pago, el señor Sánchez Marco salvó su voto en lo referente a la póliza del seguro de accidentes.

Con este motivo, todos los ediles salvan su voto.

El señor secretario trata de ilegal este acuerdo.

El señor Sánchez Marco dice que él siempre estuvo contra dicho asunto y por eso salva ahora su voto.

La Presidencia dice que ha sido asesorada por el secretario y por tanto declina la responsabilidad en dicho empleado.

Secretaría amplía su informe. El señor Bayona aclara este asunto y propone pasen los recibos a la Comisión correspondiente.

Así se acuerda. Visto la instancia de varios vendedores del Mercado público, interesando que únicamente se venda en los puestos de dicho establecimiento y no fuera del mismo, así como la devolución de fianzas por las casetas ocupadas, se accedió a lo primero pero no a la devolución de esas fianzas.

Fué desestimada una instancia de don Guillermo Añoveros solicitando aumento de sueldo en su cargo de inspector municipal veterinario.

Dada cuenta del informe emitido por Hacienda (con el voto en contra del presidente de esta Comisión) aprobando la moción de la Alcaldía sobre garantía del 4 por 100 de las 300.000 pesetas necesarias para la construcción de una nueva plaza de Toros, la Presidencia preguntó si se dejaba este asunto para el próximo presupuesto.

El señor Sánchez Marco dijo que aunque al presupuesto formado no podía ir, entendía podía mantenerse el acuerdo de garantizar esa suma para cuando el Municipio pueda hacerlo.

Así quedó acordado con el voto del señor Batea en contra.

Se accedió a una petición del industrial don Andrés Teruel sobre obras del alcantarillado en la sección izquierda del ensanche de la ciudad.

El señor interventor procede a la lectura de los documentos referentes a los presupuestos generales ordinarios para el próximo año de 1934.

Uno por uno, lee los escritos de varios empleados solicitando aumento de sueldos, que no pueden ser atendidos, y una Memoria de Hacienda sobre el estado económico de la Casa, sintiendo no poder aumentar los sueldos.

Igualmente lee las ordenanzas de exacciones y memoria, tarifas y capítulos correspondientes hasta llegar al total del Presupuesto, que se eleva a 954.527'22 pesetas, o sea con un aumento sobre el anterior de 14.836'43 pesetas.

La Presidencia pregunta si queda aprobado.

El señor Sánchez Marco opone su voto contra el capítulo número 10 que ha habido que aumentar considerablemente.

El señor Aguilar se adhiere.

El señor Batea dice que la Comisión de Hacienda no puede ir contra la Ley y por eso ha tenido que aumentar la consignación de ese capítulo. Entiende que el señor Marco no puede sustraerse a su aprobación.

El señor Sánchez Marco contesta poder sustraerse al igual que lo han hecho otros Municipios, pues si el Estado, por ejemplo, ordena satisfacer a este Ayuntamiento dos millones de pesetas, al no tenerlos mal puede pagarlos. Insiste en su punto de vista porque así lo mantuvo desde un principio y no puede opinar lo contrario, sin querer entrar en polémicas.

El señor Batea dice, entre ademanes y voces, que si esas pesetas fuesen para actos religiosos no se opondría a ello el señor Marco ya que para consignarlas no han tenido que desnudar a nadie en la calle y si hacerlo contando con los medios que tienen.

El señor Sánchez Marco rechaza esta insidia recomendando al señor Batea calma y contestando que si no hubo que desnudar a nadie, ha habido que aumentar la carne, los vinos y otras cosas, y que el pueblo lo ha de pagar. Termina asegurando que láico o católico siempre haría igual cuando se tratase de asuntos que, como este de la sustitución de la enseñanza religiosa, tanto perjudica a los intereses de Teruel.

Se aprobaron, por fin, con los mencionados votos en contra del aumento de dicho capítulo.

En el despacho extraordinario, la Presidencia contestó a los ruegos formulados en la anterior sesión por el señor Batea.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	68'00
Exterior 4%	82'50
Amortizable 5% 1920	93'10
Id. 5% 1917	87'50
Id. 5% 1927 con impuestos	85'50
Amortizable 5% 1927 con impuesto	99'25
Acciones:	
Banco Hispano Americano	139'00
Banco España	538'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	207'00
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	581'00
Tabacos	196'00
Telefónicas preferentes 7%	108'40
Monedas:	
Francos	48'05
Libras	40'35
Dollars	7'81

ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

De la vida local y provincial

Pongo en conocimiento

de mi numerosa clientela y público en general, que desde hoy la inmejorable marca de neumáticos MICHELIN, hace una gran rebaja en precios de sus productos.

Antes de comprar cubiertas consúltame precios

Grandes descuentos

Presupuestos gratis para transformaciones de camiones y coches en mejores condiciones que nadie. Facilidades de pago.

CASA CENTRAL
Avd. República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Moretti

SUCURSALES
Blasco, 4 Gran Vía W. del Turia 3
Tef. 64 Tef. 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

- Suscríbese usted a ACCION -

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Infirmes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

Centros oficiales

INSTRUCCION PUBLICA

La Dirección general desestima una instancia suscrita por don José Giménez y don Julián Gaspe, cursillistas, solicitando que el segundo ejercicio no sea eliminatorio.

— Se nombra maestro interino de Veguillas a don Benjamín Pla.

AYUNTAMIENTO

A las doce del día, hoy celebrará sesión la Junta municipal de solares.

— Esta tarde se reunirán las comisiones de Fomento y Hacienda para resolver diferentes asuntos de su negociado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimientos. — Antonio Estevan Gutiérrez, hijo de Matías y Adoración.

Antonio Peinado Bonet, de Antonio y Victoria.

María del Carmen Muñoz Royo, de Tomás y María.

Ecos taurinos

Ya ha sido designada la fecha en que ha de celebrarse el banquete que la afición madrileña dedica a nuestro paisano el bravo estoqueador Nicanor Villalta.

Dicho acto tendrá lugar el domingo día 10 de Diciembre, en el restaurant «Dancing-Bombilla».

Por el entusiasmo que entre toreros, aficionados y literatos existe, este homenaje, que será de despedida ya que el «maño» marcha inmediatamente a Caracas para actuar en diferentes corridas, promete verse extraordinariamente concurrido. Bien merecido lo tiene.

Los trenes

Siguen llegando con su acostumbrada «puntualidad» los correos y rápidos.

El público se ha acostumbrado a ello de tal forma, que cuando, como anoche, dichos trenes vinieron con «sólo» sesenta minutos de retraso, dicen: «no puede ser, ha debido correr mucho para venir tan temprano»...

Academia turolense

Preparación del Ministerio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron:

De Burdeos, a Santa Eulalia, bella señorita Visita Gómez.

— De Santa Eulalia, el empresario de aquél teatro don Arturo Asio.

Marcharon:
A Valencia, don José Sabido, bella esposa.

— A Cartagena, don Gabriel Ferrán acompañado de su distinguida señora, hijito y madre política.

— A Valencia, el publicista don Joaquín Andrés Antón.

— A Madrid, nuestro estimado amigo don Joaquín Genés, concejal de ACCION en Santa Eulalia y a quien deseamos feliz viaje.

— A Zaragoza, la simpática señorita Natividad Bellido.

EL TIEMPO

Continúa descendiendo la columna barométrica, si bien la temperatura es blanda.

Ayer el día se deslizó entre ligera lluvia.

Si continuamos así, menos mal pero ese descenso barométrico nos lo garantiza.

Todo lo contrario.

Devoto ejercicio de las Cuarenta de la Ave Marías

Como de tiempo inmemorial, se celebrará este año el devoto ejercicio de las Cuarenta Ave Marías que la Asociación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, dedica a la Santísima Virgen en la iglesia de las Religiosas de Santa Clara, en el altar de su titular, cuyo ejercicio dará principio a las cinco de la tarde a partir del día de hoy, 30, rezando también el Santo Rosario y Coronilla.

De la provincia

Alcalá de la Selva

POR ROTURAR

El vecino Pedro José Izquierdo Mor formuló una denuncia contra Cesáreo Izquierdo Bayo por haber roturado éste 25 metros de terreno de una finca del denunciante.

Cesáreo dijo cometer tal roturación porque la mencionada finca es propiedad de un señor que falleció hace años sin dejar herederos. Este asunto ha pasado al Juzgado.

OCUPACION DE

UNA PISTOLA:

A Miguel Marín le ha sido ocupada una pistola que sobre la alameda de una caballería suya llevaba por la vía pública.

El hecho fué denunciado por varios convecinos que al ver dicha arma la estuvieron examinando.

Alacón

POR AMENAZAS

Ante el Juzgado ha sido denunciado Francisco Andreu Burillo, que por cuestiones de intereses amenaza a su hermano político Roque Burillo Mañas.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BEBIDAS MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buñuel

Piquer 20 2

Las amenazas de los socialistas y la pretensión de Botella Asensi están siendo objeto de los más vivos y duros comentarios

Se intenta infundir miedo al cuerpo electoral para que se abstenga de acudir a las urnas

«El Debate» advierte la maniobra y exhorta a todos a votar como un solo hombre.

“El Siglo Futuro” califica de golpe de Estado el que intentaba Botella Asensi

Madrid.—Constituyen el tema de todos los comentarios las amenazas que ayer lanzaron los señores Prieto y Larho Caballero en sus discursos del mitin celebrado en el Cine Europa y las estridencias de «El Socialista» en su número de hoy, así como la delectación con que este mismo periódico acogió la proposición del señor Botella Asensi de anular las elecciones del día 19 del corriente y convocar de nuevo a las disueltas Cortes Constituyentes, lo cual constituiría, a juicio de muchos y destacados políticos republicanos, un golpe de Estado, sin otra finalidad que la de que los socialistas continuaran disfrutando de la preponderancia que tenían en las Constituyentes y que al perderla ahora no se resignan y quieren asaltar el Poder amenazando incluso con «echarse a la calle».

Las amenazas de los socialistas en el mitin que celebraron ayer, han producido enorme reacción entre los republicanos, pues aunque «El Liberal» también apunta a la necesidad de anular estas elecciones y considera faciosas estas Cortes aun antes de haberse reunido, los republicanos demócratas consideran imposible seguir bajo el imperio de las amenazas de los socialistas aliados a algunos republicanos de la extrema izquierda para continuar disfrutando del Poder.

La campaña que en este sentido se viene realizando la consideran los republicanos como un golpe de muerte para la democracia republicana ya que lo que, a su juicio, pretenden los socialistas es implantar una dictadura no del proletariado sino de sus dirigentes.

Los elementos sindicalistas y comunistas han declarado que no seguirán a los socialistas porque temen ser ellos las primeras víctimas de triunfar los socialistas.

Parece ser que todas estas amenazas obedecen únicamente al temor de que sea derrotada la candidatura socialista en Madrid, pues suponen fundamentalmente que los republicanos no les votarán.

Comienzan a circular rumores de que el próximo lunes se declarará la huelga general y aún otros la anticipan para el sábado, con el fin de imponerse los socialistas en la calle y coartar la libre emisión del voto.

Reina general malestar e impaciencia por conocer el resultado de la jornada electoral del próximo domingo.

«El Debate» advierte que las amenazas de los socialistas son sencillamente un truco puesto en juego para que la gente se retraiga el domingo y no vaya a las urnas. El citado diario exhorta a todos a votar como un solo hombre sin temor a estas amenazas.

Por su parte, «El Siglo Futuro» califica de golpe de Estado el propósito del señor Botella Asensi de volver a las Cortes Constituyentes. Pide que el referendun popular del domingo sancione energicamente la victoria lograda por las derechas el día 19, aunque cree que no hace falta, porque los socialistas son «el enano de la venta», pues cuando les pegaban los sindicalistas hubieron de unirse a ellos para evitar que les siguiesen pegando, y en reciente coacción, con motivo de los sucesos de la Casa del Pueblo, no solo no se unieron a los sindicalistas que se tiroteaban con la fuerza pública, sino que les entregaron a ésta.

VIAJE APLAZADO

Madrid.—El viaje que el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, tenía pensado emprender a Castellón esta misma noche, ha sido aplazado hasta mañana.

UNA NOTA DE LOS RADICALES

Madrid.—Los radicales han facilitado una nota en la que explican por qué no se ha hecho la unión antimarxista para las elecciones del domingo en la provincia.

DESPUES DE LA CRISIS

Madrid.—A consecuencia de la crisis de hoy ha dimitido el subsecretario de Justicia y el director general de Prisiones.

DECLARACIONES DE GIL ROBLES

Madrid.—El señor Gil Robles ha declarado que el resultado electoral de la segunda vuelta tiene una importancia decisiva para la marcha de la política del país.

Añadió que la formación de la candidatura que ha de luchar por Madrid (capital) constituyó una principal preocupación del Comité de Enlace.

Fueron eliminados de ellas quienes han logrado ya acta por otras partes para favorecer el triunfo de los compañeros da candidatura.

Dejar la candidatura abierta puede favorecer en parte a los socialistas pero, para remediarlo están los electores.

Se debe votar esta candidatura con mayor entusiasmo si cabe que se votó la del día 19 y el triunfo así logrado será también más agradecido.

Dijo que quienes hayan escuchado los discursos epilépticos que anoche pronunciaron los líderes socialistas verán que a éstos no les importan ni la República ni la democracia y que a lo que van directamente es a tratar de implantar la dictadura del proletariado.

Terminó sus declaraciones el líder derechista diciendo que votar el día 3 tiene aún mayor importancia que haber votado el día 19 del corriente.

UNA NOTA DE ESTADO

Madrid.—En el Ministerio de Estado facilitaron una nota en la que se da cuenta de que a mediados de Octubre pasado, el consul de España en Santa Fé inauguró un ciclo de conferencias en el Centro Gallego, disertando acerca del arte y la literatura gallega.

La colonia española acogióle con gran entusiasmo.

Reunión de elementos de derechas en el domicilio de Martínez de Velasco

La unión de las derechas continuará para la segunda vuelta en Madrid y provincias

Después los grupos decidirán la actitud a seguir en el Parlamento

Madrid.—En el domicilio del señor Martínez de Velasco se reunieron hoy diversos elementos de derechas para cambiar impresiones acerca de la actual situación política.

Terminada la reunión, el señor Royo Villanova manifestó que se había acordado mantener la unión para la segunda vuelta electoral.

Acerca de la actitud que cada grupo de derechas ha de adoptar después de las elecciones, se acordó aplazar toda decisión hasta que se conozca el resultado de las elecciones del domingo y hasta que los diputados que han de constituir los diversos grupos acuerden lo que estimen más oportuno.

LA SESION PREPARATORIA DE LA CAMARA

Madrid.—El día 7 se celebrará la sesión preparatoria de las Cortes.

Ese mismo día se designará la mesa de edad.

La Cámara quedará constituida tan pronto se hayan aprobado 236 actas.

Hasta ahora van presentadas en la Secretaría de la Cámara 189 actas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA DE DERECHAS

Madrid.—La Prensa derechista censura duramente que el señor Botella Asensi, derrotado en Alicante, no haya encontrado mejor solución para su despecho que provocar una crisis en estas circunstancias.

Los periódicos insinúan la posibilidad de que el señor Botella Asensi haya sentido sobre él la influencia de alguno de los elementos comprometidos en el pacto firmado en el Frontón por los socialistas y el señor Azaña.

SUSTITUCIONES COMENTADAS

Madrid.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica un orden disponiendo el cese de los coroneles señores Leret y Pérez Villamil en los mandos de los regimientos 1 y 6 de la primera brigada y designando para sustituirles a los coroneles don Manuel García Alvarez y don Rogelio Caridad respectivamente.

«La Epoca» comenta estas sustituciones y las relaciona con el estado de indisciplina que se observa en algunos regimientos.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Esta tarde coincidieron en la Presidencia los ministros de la Guerra, Marina y Gobernación.

Este dijo a los periodistas que había dado cuenta de las medidas adoptadas para garantizar el orden público durante la jornada electoral del próximo domingo.

Añadió el señor Rico Abello que en Cuenca un comunista había matado a tiros a dos jóvenes afiliados a Acción Popular.

Ignoraba detalles de este suceso el ministro de la Gobernación.

El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, confirmó que ha aplazado el viaje que esta noche pensaba emprender a Castellón.

Dijo que la segunda vuelta electoral se desarrollará con tranquilidad.

—Ustedes—añadió el jefe del Gobierno a los periodistas—creyeron que la crisis sería más amplia, porque no quisieron dar crédito a mis palabras.

El horizonte está ya despejado. El día 8 iremos a las Cortes y luego la dimisión no se hará esperar.

Cuando dimitamos tendrán ustedes que seguir a varias personas, e ignoro si éstas les harán trabajar a ustedes mucho o poco.

Lo que sí puedo adelantarles es que quienes me sigan a mí no seguirán buena pista.

CONTRA UNA SENTENCIA CIA ABSOLUTORIA

Madrid.—El fiscal ha presentado recurso contra la sentencia absolutoria dictada a favor de Joaquín del Moral en causa que se le seguía por supuestas injurias al fiscal de la República señor Anguera de Sojo durante la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid el día 10 de Agosto de 1932.

LA CAMPAÑA ELECTORAL DE LAS DERECHAS

Madrid.—Hoy comenzó en esta capital la campaña electoral de las derechas.

La primera conferencia radiada la dió el señor Larramendi.

Censuró el actual sistema electoral que proporciona excesivas molestias a los electores.

Dijo que espera que triunfen las derechas contra el socialismo que solo ha servido para arruinar a España.

Afirmó que las derechas defenderán unidas en el Parlamento la Religión y la Economía y pedirán la concesión de una amnistía tan amplia como la otorgada el año 17 por la Monarquía.

RIÑA SANGRIENTA

Madrid.—En la calle del general Pardiñas, el industrial Celedonio Latorre cuestionó con Elvira Moran.

En defensa de ésta salió su hermano José que disparó sobre Celedonio ocasionándole la muerte.

DETENCION DE ESPADISTAS

Madrid.—La Policía ha detenido a cuatro espadistas que habían desvalijado el comedor del conde de Velayos, hijo de Romanones.

La vajilla fué recuperada. En poder de los espadistas fué encontrado un aparato para descestrar puertas y cajas de caudales.

Un comunista mata a tiros a dos jóvenes de Acción Popular en Cuenca

En Segovia y en Sevilla (provincia) triunfan las derechas

Formidable incendio en la factoría de la Casa Ajuria S. A.

Cuenca.—En la calle de Carreteras y cuando esta se hallaba concurridísima un joven comunista llamado Pedro Navarro (a) El Cacharrero, increpó al joven Carlos Mañas, de 17 años de edad, estudiante del Magisterio y afiliado a Acción Popular.

Navarro disparó sobre Carlos cinco tiros, y éste cayó muerto de un tiro en el corazón.

En defensa de Carlos había acudido el chófer Domingo Huete, afiliado también a Acción Popular.

El comunista disparó también sobre él, atravesándole el corazón de un balazo.

El infortunado chófer resultó también muerto.

El asesino intentó huir pero fué detenido.

Acción Popular ha protestado ante las autoridades por el bárbaro atentado.

Mañana se verificará el entierro de las víctimas de este suceso, que ha producido enorme indignación en el vecindario.

FORMIDABLE INCENDIO

Vitoria.—Poco después de las ocho de la noche un incendio ha destruido la factoría Ajuria S. A.

Las llamas han destruido una importante exposición de maquinaria agrícola.

Las pérdidas son enormes.

GARCIA SANCHIZ EN VALENCIA

Valencia.—En el Teatro Principal dió esta noche la primera de sus anunciadas «charlas» sobre Roma, Federico García Sanchiz.

La Policía expulsó del local a unos individuos que pretendieron interrumpir al insigne charlista.

El acto transcurrió sin más incidentes.

EN SEVILLA PROVINCIA TRIUNFAN LAS DERECHAS

Sevilla.—A las once y media de la noche ha terminado el escrutinio de las elecciones por esta provincia.

ULTIMA HORA EN GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada, el ministro de la Gobernación, al recibir en su despacho a los periodistas, les dijo que ha terminado ya el escrutinio de Sevilla-provincia y que en dicha circunscripción no habrá segunda vuelta.

Añadió que en Segovia han sido proclamados diputados un radical, dos de Acción Popular y un agrario.

MAL PERDER SE LLAMA ESA FIGURA

Madrid.—Por conducto autorizado se ha desmentido que el señor Botella Asensi haya expresado ningún disgusto antes del día de las elecciones.

Tampoco es cierto que ningún ministro se haya solidarizado con el criterio ultimamente expuesto por el señor Botella, sino que por el contrario la verdad es que la inhibición del Gobierno en materia electoral fué unánimemente acordada por los ministros.

YO CREO QUE... YO OPINO QUE...

Madrid.—Interrogado el señor Botella por los periodistas acerca de los motivos en que fundamenta su propuesta para que sean anuladas estas elecciones el interrogado manifestó que funda su proposición en su creencia de que las elecciones han sido amañadas por los caciques al amparo de la inhibición del Gobierno en materia electoral.

Han sido proclamados diputados cinco de derechas, dos radicales, un maurista, y dos sin filiación determinada.

EN VALENCIA NO HABRA SEGUNDA VUELTA

Valencia.—Ha terminado el escrutinio de las elecciones por esta provincia.

Se ha logrado el cuarenta por ciento para evitar la segunda vuelta.

Han sido proclamados nueve radicales autonomistas, un conservador y por las minorías tres de la Derecha Regional Valenciana.

ATRACO Y ASESINATO

Málaga.—En la puerta de una taberna estalecida en la calle de Capuchinos fué atracado por un maleante llamado Leopoldo García el camarero Antonio Porcio.

Cómo este se resistiera a entregar el dinero que llevaba, el atracador le dió una puñalada dejándole muerto en el acto.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Santander.—Cerca de Solares volcó un autobús que iba abarrotado de viajeros.

Resultaron tres viajeros heridos de gravedad.

DEL PENAL DE CARTAGENA AL DE BURGOS

Burgos.—Procedentes del Penal de Cartagena han ingresado en el de esta capital el ex-teniente coronel don Bonifacio Martín Baños y el ex-comandante de Intendencia de la Armada, don Fernando Cobián, condenados en causa que se instruyó por los sucesos de Agosto.

LA HUELGA DEL RAMO DE TRANSPORTES

Barcelona.—Continúa la huelga de obreros del ramo de transportes.

Los empleados del Metro han acudido hoy al trabajo casi en su totalidad.

PARA SUSTITUIR A LA ESQUERRA

Barcelona.—Se dice que en breve se constituirá un bloque de izquierdas con el fin de sustituir a la Esquerra catalana.

CABANELLAS EN BARCELONA

Barcelona.—El general Cabanellas acompañado del general Batet, reunió hoy a la oficialidad de varios regimientos.

El general Cabanellas exhortó a los oficiales a mantener el espíritu de disciplina.

UN CANDIDATO QUE SE RETIRA

Alicante.—Ha causado excelente impresión el manifiesto que al cuerpo electoral de esta provincia ha dirigido el candidato tradicionalista don Manuel Senante explicando la retirada de su candidatura.

En dicho manifiesto se da a entender que se han amañado los resultados de las elecciones para conseguir que haya segunda vuelta.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

Automóviles y camiones:

Gran baja de precios de neumáticos de todas las marcas

Agencia FORD

Bautista Zuriaga

Garage España TERUEL

